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一、单选题（本大题共7小题，共21.0分）
1. [bookmark: topic_f849c22f-771b-41a8-ab37-e9df274c3d]如图所示的四个物态变化的实例中，属于熔化的是（　　）
A. 冰雪融化
B. 草叶上形成“露珠”
C. 山间形成浓雾
D. 草叶上形成“白霜”
2. [bookmark: topic_e94a1b46-e791-4418-adb0-7bf31a6080]下列改变物体的内能方式与其他方式不同的是（　　）
A. 陨石坠洛形成流星	B. 两手摩擦可以发热
C. 热水泡脚有助身体健康	D. 汽车行驶一段时间后轮胎发热
3. [bookmark: topic_582c8c47-79bd-43be-9de8-0d4c3f737c]下列关于安全用电的做法正确的是（　　）
A. 用湿毛巾可以将用电器表面灰层清理的更干净
B. 保险丝熔断后，更换上铜丝就可以恢复供电
C. 使用试电笔时，手不能接触笔尾的金属体
D. 发现有人触电时不能用手直接拉动触电的人体，应先切断电源再救人
4. [bookmark: topic_d679e91a-d2c4-4934-bdd1-8e5608598a]如图是单缸四冲程内燃机的四个冲程的示意图，下列关于这种内燃机一个工作循环中四个冲程的顺序排列，正确的是（　　）

A. 甲、乙、丙、丁	B. 乙、甲、丁、丙
C. 乙、丁、甲、丙	D. 丙、丁、乙、甲
5. [bookmark: topic_c07d3cb0-6acd-46f0-ab48-d58b0b0771]如图所示，两盏相同的电灯闭合开关后都能发光。过一会儿，一盏电灯突然不亮了，另一盏电灯变亮，且电压表和电流表的示数均变大，此时电路发生的故障可能是（　　）
A. 短路
B. 短路
C. 灯丝断了
D. 灯丝断了

	


6. [bookmark: topic_f5a12978-c6d1-4136-ae3a-34752535a0]如图所示为某科技创新小组设计的水位计工作原理图，容器中的绝缘浮子随水位的升降带动滑动变阻器R的滑片P升降，并通过电压表V显示的数据来反应水位的升降情况。L是一个指示灯，电路各部分接触良好。当容器中的水位最低时，滑片P位于变阻器R的a端，则（　　）
A. 当水位不变时，电压表V示数不变，指示灯L不亮
B. 当水位上升时，电压表V示数变小，指示灯L变亮
C. 当水位上升时，电压表V示数变大，指示灯L变暗
D. 当水位下降时，电压表V示数变大，指示灯L变亮
7. [bookmark: topic_c43cb0cb-0b43-4fa7-b87b-6bbfd69348]一个文具袋静止在水平桌面上，下列说法正确的是（　　）
A. 桌子受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力
B. 文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力是一对平衡力
C. 文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力是一对相互作用力
D. 桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是一对平衡力
二、填空题（本大题共10小题，共28.0分）
8. [bookmark: topic_3b5415c0-b6e2-4294-8639-52ab1e80c5]当天气闷热、暴雨即将来临之际，白鳍豚便频频露出水面一起一伏，群众称为“白鳍拜江”。白鳍豚是肉食性动物，其视觉很差，靠自身发出的频率很高______讯号发现食物并突袭式吞食。遗憾的是，2011年之后，我们再也没有见过白鳍豚。
9. [bookmark: topic_830b19f1-17e8-4b6b-8c88-5f53f6be8c]如图所示，OB为一轻质杠杆，O为支点，OA=0.3m，AB=0.2m，将重30N的物体悬挂在B点，当杠杆在水平位置平衡时，在A点至少需加______N的拉力。
10. [bookmark: topic_165c311d-6988-4819-b1f1-a26d9c39e9]如图所示，同一个金属导体线框abcd，一次从某一高处由静止开始自由下落；第二次从某磁场区域上方的同一高度由静止开始自由下落（图中“×”表示该区域有方向垂直纸面向里的磁场）。金属导体线框穿过磁场区域时会产生感应电流，产生焦耳热，部分机械能转化为内能。两次金属导体线框落地时具有的动能分别为E1和E2，空气阻力不计，则E1______E2（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
11. [bookmark: topic_f2cbf9cb-25d8-43ec-a36e-797d4c5a9a]夏天，人们走出空调房后通常感觉到皮肤湿热，这是因为水蒸气遇冷______的缘故。
12. [bookmark: topic_9acd0a50-9513-47a0-b827-306872337b]人们经常认为，汽车的速度越大惯性越大，所以要限速，但是高速公路限速牌上却显示，大型车辆最高限速比小型车辆低，原因是汽车的______越大，惯性越大。
13. [bookmark: topic_3486960a-ac0e-422e-ad26-07cf5bdadf]如图所示，将一小球向斜向上方抛出，小球做复杂的曲线运动。实际分析处理时，可以把小球的运动看作沿竖直方向向上减速运动，同时在水平方向向前匀速运动。当小球到达最高点时，小球的速度______（选填“等于零”或“不等于零”），在最高点小球受到的重力突然消失，空气阻力不计，则小球将做______（选填“静止”、“竖直下落”或“匀速直线运动”）。
14. [bookmark: topic_5f791fd7-317d-4369-90cc-fe626c16d8]用毛皮摩擦过的橡胶棒接触验电器后，验电器的金属箔片会张开一定角度，在这一过程中，橡胶棒将______电子（选填“得到”或“失去”）。
15. [bookmark: topic_4d9be273-d4f9-48a6-8491-2431ecbd11]在探究水的沸腾特点时，小明描点连线得出了如图所示水加热至沸腾的图象，其中水的体积为1L，则水的质量为______kg，沸腾前10min水吸收的热量为______J[ρ水=1.0×103kg/m3，c水=4.2×103J/（kg•℃）]

16. [bookmark: topic_03f19e37-847f-4062-a630-9b71371754]体积为64cm3的立方体橡皮泥块，放在足够多的水中，沉入水底，则橡皮泥块沉在水底时受到的浮力是______N；当把它捏成一只小船时，便能漂浮在水面上，此时小船排开水的体积是1.28×10-4m3，则橡皮泥块的密度是______kg/m3（ρ水=1.0×103kg/m3）。
17. [bookmark: topic_3988d13c-c35b-494b-bb04-47faae513a]如图甲所示电路，电源电压不变，闭合开关后，滑片P由b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图乙所示，则可判断电源电压是______V，滑动变阻器的最大阻值为______Ω。


三、计算题（本大题共3小题，共24.0分）
18. [bookmark: topic_d8e6680a-eecf-4f6a-873c-14900c9ef0]“转变传统观念，推行低碳生活”的主题旨在倡导节约能源和利用清洁能源减少温室气体二氧化碳的排放。小丽积极响应号召，每天坚持骑自行车上下班。
（1）小丽所骑自行车质量大约是10kg，在5min内行驶了1500m，则此时她骑自行车的速度为多少？
（2）如果小丽的质量为40kg，自行车在平直公路上匀速行驶，牵引力为50N，则小丽骑车行驶5min内克服阻力做了多少功？
（3）小丽骑自行车与地面总的接触面积为20cm2，则小丽骑自行车行驶时对地面的压强为多少？







19. [bookmark: topic_2b6e1138-f122-4989-9507-89db25a16a]如图所示，电源电压为6V且保持不变，灯泡L1和L2的额定电压均为6V，定值电阻R=6Ω，灯泡L2的电阻R2=4Ω．（假设灯泡L1和L2的电阻保持不变）
（1）当开关S1闭合，S2、S3断开时，电流表的示数Ⅰ为多少？
（2）当开关S1、S2和S3都闭合时，若电流表示数为Ⅰ′=1.33A（可用A进行计算），求灯L1的电阻R1为多少？
（3）若灯泡L1和L2的额定功率分别为P1、P2，证明：当开关S2闭合，S1、S3断开时，电路的总功率P总=








20. [bookmark: topic_9daf208d-4d53-48bd-8bda-ff9c94da26]电源其实是有电阻的，所以我们可以把实际电源看成一个理想电源和一个定值电阻（简称内阻）的串联（如图甲所示），某同学设计了如图乙所示的电路测量电源电压和内阻。移动变阻器的滑片，当电流表示数为I1=0.20A时，电压表示数U1=2.70V；当电流表示数为I2=0.40A时，电压表示数U2=2.40V，求
（1）电源的电压和内阻；
（2）已知电源输出功率是指电源外部电路（除电源内阻以外用电器）消耗的功率，要使此电源的输出功率最大，滑动变阻器的电阻应该为多少？








四、实验探究题（本大题共2小题，共14.0分）
21. [bookmark: topic_8c7eda95-9bff-418d-87c3-1c3334a5b7]为了探究光反射时的规律，小明选用了平面镜、白色硬纸板和激光笔进行了如图所示的实验，经过分析总结得出了光的反射定律。
（1）白色硬纸板的表面应尽量粗糙，其目的是使光在纸板上发生______。这样我们就能看清光的传播路径。
（2）要使入射光线和反射光线的径迹能同时在硬纸板上出现所要进行的操作是______（填写字母标号）
A．平面镜放置到水平的工作台面
B．保持硬纸板与平面镜相垂直
C．激光笔紧贴着硬纸板发射光线
（3）实验时，小明发现每次用铅笔把光的传播路径描下来非常不方便，认真思考后，他认为在正确操作时，只要在光传播的路径上标记两个合适的点就能确定了，他用到的光学知识是______。
22. [bookmark: topic_dc9e84c2-d7c1-47bc-b796-39a469318b]实际的电源都有一定的电阻，如干电池，我们可以把它看成是由一个电压为U、电阻为0的理想电源与一个电阻值为r的电阻串联而成，如图甲所示。也可以利用两个已知阻值的电阻R1=18Ω、R2=9Ω和一个电流表，连接成如图乙所示的电路来测量干电池的电压U和电阻r。

 （1）根据电路图乙，用笔画线代替导线，将图丙中的实物装置图连接完整。
（2）测量干电池的电压U和电阻r的步骤：
①闭合开关S1、断开开关S2，电流表示数如图丁所示，则I1=______A
②同时闭合S1、S2，电流表示数为I2=0.5A
（3）利用测量出的电流值I1、I2及R1、R2可计算出干电池的电压U=______V，r=______。

答案和解析
1.【答案】A
【解析】
解：A、冰雪融化，由固态变成液态，属于熔化现象，符合题意；
B、草叶上形成“露珠”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
C、山间形成浓雾，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，不符合题意；
D、草叶上形成“白霜”，是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，不符合题意。
故选：A。
物质由固态变成液态的现象叫做熔化，分析各选项中物质的状态变化，得出正确选项。
本题考查了学生对生活中六种物态变化现象的判断，属于基础知识的考查，抓住物质前后的状态变化是解决此类题目的关键。
2.【答案】C
【解析】
解：
A、陨石坠落过程中与空气摩擦，是通过做功的方式改变内能的；
B、两手摩擦可以发热，是通过做功的方式改变内能的；
C、热水泡脚是通过热传递的方式改变内能的；
D、轮胎与地面摩擦一段时间后轮胎发热，是通过做功的方式改变内能的；
故选：C。
解决此题要知道做功可以改变物体内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大，温度升高；当物体对外界做功时，物体的内能就会减小，温度降低。
本题考查了做功与内能的改变，对物体做功，物体的内能增加。
3.【答案】D
【解析】
解：
A、湿毛巾的水份是导体，用湿毛巾擦拭用电器时容易发生触电事故。故A错误；
B、保险丝是用熔点低的材料制成的，而铜的熔点高，不能及时熔断，不能用铜丝代替保险丝。故B错误；
B、使用试电笔时，手必须接触笔尾的金属体，这样才能构成通路，故C错误；
C、发现有人触电时不能用手直接拉动触电的人体，应先切断电源再救人，故D正确。
故选：D。
（1）不纯净的水是导体，水在人手和火线之间连通，会发生触电事故；
（2）保险丝是用电阻率大熔点低的铅锑合金制成的，当电流过大时会熔断而保护电路；
（3）试电笔是用来辨别火线和零线的；
（4）当有人触电或发生电火灾的时候，不能先进行抢救，要先断开电源。
本题是对安全用电常识的考查，要求能运用物理知识解决实际问题。
4.【答案】C
【解析】
解：甲图中两个气门都关闭，火花塞点火，此时活塞向下运动，应该是第三个冲程--做功冲程；
乙图中进气门打开，排气门关闭，应该是第一个冲程--吸气冲程；
丙图中进气门关闭，排气门打开，应该是第四个冲程--排气冲程；
丁图中两个气门都关闭，火花塞没有点火，此时活塞向下运动，应该是第二个冲程压缩冲程。
按照四个冲程的先后顺序应该是乙、丁、甲、丙。
故选：C。
四冲程内燃机一个工作循环包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，根据两个气门的开关、活塞的运动方向以及火花塞是否点火可以确定每个冲程，从而排列出正确的顺序。
熟悉每个冲程的特征是识别冲程的关键。该题难度不大，逐个确定每个冲程，然后进行正确排序。
5.【答案】B
【解析】
解：由图可知，灯L1和灯L2串联，电压表测灯L1两端电压；一盏电灯突然不亮了，另一盏电灯变亮，说明通过电路有电流，故电路出现了短路，不是断路，故CD错误；
电压表测灯L1两端电压，电压表的示数变大，说明不可能L2短路，故故障原因是L1短路；当L1短路后，电路的总电阻减小，电流变大，电压表测量的是电源电压，电压表和电流表的示数均变大，故B正确。
故选：B。
电路故障分为短路和断路；由图可知，灯L1和灯L2串联，电压表测灯L1两端电压；一盏电灯突然不亮了，另一盏电灯变亮，说明此时电路是接通的，变亮的灯两端的电压变大，不亮的灯的两端的电压减小，据此分析。
此题考查了电路故障，要学会使用电流表、电压表来检测电路故障，注意逐一分析各选项，找出符合题意的答案。
6.【答案】C
【解析】
解：（1）当水位不变时，当水位不变时，电路处于通路状态，灯泡发光，
此时变阻器接入电路中的电阻不变，变阻器两端的电压不变，即电压表的示数不变，故A不正确；
（2）当水位上升时，浮子带动滑片上移，变阻器接入电路中的电阻变大，由I=可知，电路中的电流变小，指示灯两端的电压变小；
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以变阻器两端的电压变大，即电压的示数变大；
由P=UI可知，指示灯的实际功率变小，灯泡变暗，故B不正确，C正确；
反之，当水位下降时，浮子带动滑片下移，接入电路中的电阻变小，指示灯的实际功率变大，指示灯变亮，电压表的示数变小，故D不正确。
故选：C。
（1）当水位不变时，电路为通路，指示灯发光，变阻器接入电路中的电阻不变时电压表的示数不变；
（2）由电路图可知，指示灯与变阻器串联，电压表测变阻器两端的电压，根据水位的变化可知浮子的移动、滑片的移动，进一步可知变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和指示灯两端的电压变化，根据串联电路的电压特点可知变阻器两端的电压变化，根据P=UI可知灯泡实际功率的变化，进一步可知灯泡亮暗的变化。
本题考查了电路图的动态分析，涉及到串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
7.【答案】B
【解析】
解：A、桌子受到的重力和文具袋对桌面的压力是作用在同一物体上的两个力，且方向相同、大小不相等，不符合相互作用力的条件，所以不是一对相互作用力。故A错误；
B、文具袋受到的重力和桌子对文具袋的支持力均作用在文具袋上，大小相等、方向相反、作用在一条直线上，符合二力平衡的条件，所以是一对平衡力。故B正确；
C、文具袋受到的重力和文具袋对桌面的压力方向相同，不符合相互作用力的条件，所以不是一对相互作用力，故C错误；
D、桌子对文具袋的支持力和文具袋对桌子的压力是作用在不同的物体上的两个力，不符合二力平衡的条件，所以不是一对平衡力。故D错误。
故选：B。
根据二力平衡的条件和相互作用力的条件对各选项逐一进行分析。
（1）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在一个物体上。
（2）相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在不同的物体上。
知道二力平衡的条件和相互作用力的条件，并且会区分平衡力和相互作用力是解决本题的关键。
8.【答案】超声波
【解析】
解：白鳍豚能自身发出的频率很高的超声波讯号，通过超声波的反射来发现食物并突袭式吞食。
故答案为：超声波。
高于20000Hz的声音属于超声波，超声波能传递信息。
本题考查了超声波的应用，属于基础知识。
9.【答案】50
【解析】
解：
由图可知，O为支点，阻力大小等于所挂物体的重力，OB为阻力臂，在A点的拉力为动力；
OB=OA+OB=0.3m+0.2m=0.5m；
要在A点施加最小的拉力，则拉力F的最大力臂为OA（即竖直向上拉），
根据杠杆的条件可得：F1×OA=G×OB，
所以，最小拉力：F1===50N；
故答案为：50。
根据杠杆平衡的条件F1L1=F2L2可直接求出动力F1的大小。
本题结合实例考查了对杠杆的平衡条件的理解与应用，常见题目。
10.【答案】大于
【解析】
解：同一个金属框从相同的高度自由下落时，具有的重力势能是相同的，到达地面时，重力势能变为0；不计空气阻力，第一次下落时，重力势能全部转化为动能；第二次下落时，由于金属导体线框穿过磁场区域时会产生感应电流，产生热量，一部分重力势能转化为内能，故第二次金属框到达地面时的动能小于第一次到达地面时的动能。
故答案为：大于。
影响动能大小的因素是质量和速度；根据能量的转化判定机械能的变化，从而判定出动能的变化。
本题考查了动能和重力势能的转化、机械能与内能的转化，难度不大。
11.【答案】液化
【解析】
解：
夏天，人们走出空调房时，人体温度较低，空气中的水蒸气遇冷放热液化，形成液态水附着在皮肤上，所以会感觉皮肤湿热。
故答案为：液化。
物质由气态变成液态的现象称为液化，液化是放热的过程。
本题由学生日常生活中能够观察到的现象入手，考查了学生对热学知识的掌握情况，注重了理论和实际的联系。
12.【答案】质量
【解析】
解；
惯性的大小只与质量有关，大型车辆比小型车辆的质量大，速度相同时，大型车的惯性大，故大型车辆最高限速比小型车辆低。
故答案为：质量。
惯性是物体保持原来运动状态不变的一种性质，惯性的大小只与质量有关。
本题考查了惯性的影响因素，是一道基础题。
13.【答案】不等于零；匀速直线运动
【解析】
解：
由题知，将一小球向斜向上方抛出，可以把小球的运动看作沿竖直方向向上减速运动，同时在水平方向向前匀速运动；所以，当小球到达最高点时，小球在水平方向有一定的速度，即小球的速度不为0；
根据牛顿第一定律可知，物体不受外力作用时，原来静止的物体将永远保持静止状态，原来运动的物体将永远做匀速直线运动；小球在最高点时，重力突然消失且空气阻力不计，则小球不受任何外力作用，所以小球将以此时的速度做匀速直线运动。
故答案为：不等于零；匀速直线运动。
根据牛顿定律进行分析，即物体在不受任何外力时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
会对物体进行受力分析，牢记牛顿第一定律，会根据牛顿第一定律判断物体的状态。
14.【答案】失去
【解析】
解：用毛皮摩擦过的橡胶棒因为得到电子带负电荷；
验电器是利用同种电荷互相排斥的原理制成的，
毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，它与不带电的验电器金属球接触，多余的负电荷通过金属球向验电器的金属箔片运动，此过程橡胶棒失去电子。
故答案为：失去。
用毛皮摩擦过的橡胶棒带负电；
验电器利用同种电荷互相排斥的原理，当用带电体接触验电器的金属球时，就会有一部分电荷转移，并使金属箔带上同种电荷，两金属箔由于同种电荷互相排斥而张开。
本题主要考查了对验电器工作原理的了解，同时要知道毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，基础题目。
15.【答案】1；4.2×104
【解析】
解：
水的体积1L=1dm3=1×10-3m3。
由ρ=得水的质量：
m=ρV=1.0×103kg/m3×1×10-3m3=1kg；
从图象可知，沸腾前10min水升高的温度：△t=99℃-89℃=10℃，
则水吸收的热量：
Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×1kg×10℃=4.2×104J。
故答案为：1；4.2×104。
（1）知道水的体积，利用m=ρV求水的质量；
（2）从图象得出沸腾前10min水温度升高值，利用吸热公式求水吸收的热量。
本题考查了密度公式和吸热公式的应用，计算时注意单位统一：1L=1dm3=1×10-3m3。
16.【答案】0.64；2×103
【解析】
解：（1）橡皮泥块沉在水底时V排=V=64cm3=64×10-6m3，
此时受到的浮力：
F浮=ρ水gV排=1×103kg/m3×10N/kg×64×10-6m3=0.64N；
（2）橡皮泥小船漂浮时受的浮力：
F浮′=G=G排=ρ水gV排′=1×103kg/m3×10N/kg×1.28×10-4m3=1.28N，
橡皮泥的质量m===0.128kg=128g，
橡皮泥的密度ρ===2g/cm3=2×103kg/m3。
故答案为：0.64；2×103。
（1）根据F浮=ρ水gV排求出橡皮泥块沉在水底时受到的浮力；
（2）漂浮时，物体受的浮力等于其排开水受的重力，据此求出橡皮泥的重力，再求出质量，根据ρ=求出密度。
此题主要考查的是学生对阿基米德原理公式和重力、密度计算公式以及平衡法求浮力计算公式的理解和掌握，难度不大。
17.【答案】9   12
【解析】
解：（1）当滑片在a端时，电路为R的简单电路，电压表的示数最大，电流表的示数最大，
由图象可知，电源的电压U=9V，电路中的电流I=1.5A，
由I=可知，电阻R的阻值：
R===6Ω；
（2）当滑片位于b端时，R与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路中的电流最小，电压表的示数最小，
由图象可知，R两端的电压UR=3V，电路中的最小电流I′=0.5A，
此时电路中的总电阻：
R总===18Ω，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器的最大阻值：
R滑=UR-R=18Ω-6Ω=12Ω。
故答案为：9；12。
由电路图可知，R与滑动变阻器串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）当滑片在a端时，电路为R的简单电路，此时电路中的电流最大，电压表的示数就是电源电压，由图乙读出对应的电流和电压，根据欧姆定律求出定值电阻R阻值；
（2）当滑片位于b端时，R与滑动变阻器的最大阻值串联，此时电路中的电流最小，电压表的示数最小，根据图象读出电表示数，根据欧姆定律求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器的最大阻值。
本题结合图象考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是明白滑片移动过程中电路的变化情况，应用图象解决问题，这是以后学习的重点。
18.【答案】解：
（1）小丽骑自行车的速度：
v===5m/s；
（2）因为自行车在平直公路上匀速行驶，
所以自行车受到的阻力：f=F牵=50N，
小丽克服阻力所做的功：
W=fs=50N×1500m=75000J；
（3）小丽骑自行车行驶时对地面的压力：
F=G总=（m1+m2）g=（10kg+40kg）×10N/kg=500N，
自行车与地面总的接触面积：S=20cm2=2×10-3m2，
小丽骑自行车行驶时对地面的压强：
p===2.5×105Pa。
答：（1）此时她骑自行车的速度为5m/s；
（2）小丽骑车行驶5min内克服阻力做了75000J的功；
（3）小丽骑自行车行驶时对地面的压强为2.5×105Pa。
【解析】

（1）已知运动路程和时间，根据v=计算运动速度；
（2）已知小丽行驶的路程，根据W=fs计算出小丽克服阻力所做的功；
（3）此时自行车行驶时对地面的压力等于小丽和自行车的总重，根据p=计算出对地面的压强。
本题结合自行车考查了物理知识的应用，体现了物理知识与生活的密切联系，涉及的知识点较多，但比较简单，解答本题应注意的是利用公式计算相关物理量时，把各物理量的单位换算成国际单位。
19.【答案】解：（1）开关S1闭合，S2、S3断开时，灯泡L2和R串联，电流表测量电路中的电流，
电路中的电流I===0.6A，即为电流表的示数；
（2）当开关S1、S2和S3都闭合时，灯泡L2被短路，R和灯泡L1并联，
R中的电流IR===1A，
灯泡L1中的电流：I1=I′-IR=A-1A=A，
根据欧姆定律可得，灯L1的电阻：
R1===18Ω；
（3）由P=得：
灯L1的电阻R1=，灯L2的电阻R2=，
串联总电阻R总=R1+R2=+=，
电路的总功率P总===。
答：（1）电流表的示数Ⅰ为0.6A；
（2）灯L1的电阻R1为18Ω；
（3）过程如上。
【解析】

（1）开关S1闭合，S2、S3断开时，灯泡L2和R串联，根据I=求出电流；
（2）当开关S1、S2和S3都闭合时，灯泡L2被短路，R和灯泡L1并联，根据欧姆定律求出R中的电流，再求出灯泡L1中的电流，进而求出灯L1的电阻；
（3）当开关S2闭合，S1、S3断开时，两灯泡串联，根据串联电路特点和电功率计算公式解出电路的总功率。
此题主要考查的是学生对串并联电路特点、欧姆定律计算公式和电功率计算公式的理解和掌握，综合性很强，有一定难度。
20.【答案】解：由电路图可知，滑动变阻器和电源的内阻r串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）当电流表示数为I1=0.20A时，电压表示数U1=2.70V，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，由I=可得，电源的电压：
U=I1r+U1=0.20A×r+2.70V，
当电流表示数为I2=0.40A时，电压表示数U2=2.40V，
同理可得，电源的电压：
U=I2r+U2=0.40A×r+2.40V，
因电源的电压U不变，
所以，0.20A×r+2.70V=0.40A×r+2.40V，
解得：r=1.5Ω，
则电源的电压U=I1r+U1=0.20A×1.5Ω+2.70V=3V；
（2）滑动变阻器接入电路中的电阻为R时，电路中的电流：
I=，
电源的输出功率（即滑动变阻器消耗的功率）：
PR=I2R=（）2R====，
所以，当R=r=1.5Ω，电源的输出功率最大。
答：（1）电源的电压为3V，内阻为1.5Ω；
（2）要使此电源的输出功率最大，滑动变阻器的电阻应该为1.5Ω。
【解析】

由电路图可知，滑动变阻器和电源的内阻r串联，电压表测滑动变阻器两端的电压，电流表测电路中的电流。
（1）由题意可知，电源的内阻和滑动变阻器串联，电流表测电路中的电流，电压表测滑动变阻器两端的电压，根据串联电路的电压特点和欧姆定律分别表示出两种情况下电源的电压，利用电源的电压不变得出等式即可求出电源的内阻，进一步求出电源的电压；
（2）根据电阻的串联和欧姆定律得出滑动变阻器接入电路中的电阻为R时电路中的电流，根据P=I2R表示出电源的输出功率，然后根据表达式得出电源的输出功率最大时滑动变阻器的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，要注意实际电源都是有内阻的，我们常常将实际电源等效为理想电源与一电阻串联，故可以改变电流利用欧姆定律列出方程式求解内阻及电压。
21.【答案】漫反射；B；光在同种均匀介质中是沿直线传播的
【解析】
解：（1）白色硬纸板的表面应尽量粗糙，让光线发生漫反射，从不同的角度都能够观察到光线；
（2）要使入射光线和其反射光线的径迹同时在纸板上出现，则法线必须与平面镜垂直，并且反射光线、入射光线和法线必须在同一平面内，因此所要进行的操作是保持硬纸板与平面镜垂直；
（3）因为光在同种均匀介质中是沿直线传播的，因此沿光路用铅笔相隔一定距离时在纸板上各打两个点，再过两点用直尺、铅笔将光的路径画在纸板上（两点确定直线）；
故答案为：（1）漫反射；（2）B；（3）光在同种均匀介质中是沿直线传播的。
（1）我们能从不同角度观察到光线，是因此光在光屏上发生了漫反射；
（2）硬纸板和平面镜垂直，才能保证法线和平面镜垂直；
（3）根据光的直线传播分析。
本题考查了探究光的反射的实验，要理解和熟记光的反射定律，特别要注意采取的实验步骤，这是我们解答此类试题的关键。
22.【答案】0.2；4；2
【解析】
解：（1）原电路中，两电阻并联，S1与R1串联，S2与R2串联，根据电路图连接实物图，根据并联电路电流的规律，电流表选用大量程，如下所示：

（2）如图丁所示：电流表的量程为0-0.6A，分度值为0.02A，电流表的示数为0.2A
（3）由（2）知：
a．闭合开关S1、断开开关S2，R1与电流接入电路中，电流表示数为I1，即电路中的电流，此时R1与r串联，根据电阻的串联和欧姆定律，电源电压：
U=I1（R1+r），即U=0.2A×（18Ω+r）-----①；
b．同时闭合S1、S2，此时R2与R1再和r串联，电流表测量干路电流，示数为I2=0.5A，
根据并联电路总电阻的倒数等于各电阻倒数的和，
故电路中的总电阻为R=R并+r=+r=+r=6Ω+r
则电源电压：
U=I2R，即U=0.5A×（6Ω+r）-----②；
解①②得：
干电池的电阻：r=2Ω，
干电池的电压：U=4V。
故答案为：（1）如上所示；（2）0.2；（3）4；2。
（1）根据电路图连接实物图，注意电流从电流表正接线柱流入，各元件与电路图一一对应；
（2）根据电流表的量程和分度值读出电流表的示数
（3）分析开关转换时电路的连接，根据电阻的串联和并联以及欧姆定律列方程求电源电压及内阻。
本题考查实物图的连接及串联电路电压的规律和欧姆定律的运用，体现了与高中物理知识的衔接。
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